

# 促进人与自然和谐发展

## 民政部等九部门联合推行节地生态安葬

树葬、海葬、深埋、格位存放……为节约资源、保护环境,民政部等九部门24日联合发布《关于推行节地生态安葬的指导意见》,鼓励和引导人们采用上述不占或少占土地、少耗资源、少使用不可降解材料的方式安葬骨灰或遗体,使安葬活动更好地促进人与自然和谐发展。

据介绍,这是国家在殡葬领域推进生态文明建设的首个专门性文件。

民政部指出,节地生态安葬工作仍存在设施供给不足,激励引导和规范管理的制度机制不完善,群众对节地生态安葬的接受程度不高,乱埋乱葬、骨灰装棺再葬、墓位面积超标、过度使用不可

降解材料等问题,与绿色发展理念不相符合。

对此,意见明确,将着力推行节地生态葬式葬法改革,加强节地生态安葬设施建设,提高节地生态安葬服务水平,培育现代殡葬文化。到“十三五”末,在巩固和提高全国年均火化率的基础上,较大幅度提高节地生态安葬比例,建成一批具有示范效应的节地生态安葬设施,初步形成覆盖城乡的节地生态安葬公共服务网络,全面实行奖补激励政策。

民政部表示,将通过鼓励和引导的方式,让群众逐步接受节地生态安葬理念,支持和选择节地生态安葬方式。如在火葬区,推广骨灰植树、植花、植草和骨

灰立体安葬等方式,倡导选择节地型墓位和骨灰撒海、撒散等不保留骨灰的安葬方式;在土葬改革区,倡导选择节地型遗体墓位以及遗体深埋、不留坟头或以树代碑。同时,还尊重少数民族丧葬习俗,鼓励和支持选择具有民族地域特色、符合节地生态要求的葬式葬法。

为吸引群众选择节地生态安葬,意见要求有条件的地方建立奖补制度,把不占或少占地的生态葬式葬法纳入奖补范围;鼓励探索建立环保殡葬用品补贴制度。通过建设城镇公益性公墓、按比例配建节地生态安葬区域等方式,增强节地生态安葬服务供给能力。(据新华网)

## 博览天下

### 最冷城市

#### 鱼从河里捞上来秒变“石头”

据外媒24日报道,全球最冷的地方在哪里?估计不是中国东北,而是在遥远的西伯利亚,那里有座叫雅库茨克的城市,有着全球最寒冷城市的称号。

报道称,雅库茨克是俄罗斯萨哈共和国首府,位于西伯利亚东部盛产钻石的雅库特地区内。该市有全球最寒冷城市的称号,现在正值冬季,气温大幅下降,在零下34摄氏度左右。

极冷空气让该市境内的勒拿河水结冰,停放在河上的油槽船和货船动弹不得。据了解,人呼气时可听到口中热气立即变成冰碴的声音,鱼从河里捞上来即刻变得如石头般硬。

(据中新网)

### 高龄学生

#### 韩国88岁奶奶小学毕业

据韩国媒体报道,首尔养源小学和养源主妇学校协同毕业典礼23日上午在首尔麻浦区麻浦艺术中心举行。当日,243名50岁以上的晚上学的学生收到了毕业证书。其中最高龄的毕业生是88岁的幸福顺(音译)奶奶。幸福顺于84岁入学,入学后没有一次缺席课程,因此以优异的成绩毕业,获得了奖状。

养源小学是以50岁以上晚上学的学生为对象开设的4年制小学。学校于2005年开办,到今年为止已经有1924名毕业生。

(据中国网)

### 无聊纵火

#### 美国一名消防员被判入狱5年

美国加州一名前消防员,出于无聊和想赚加班费,刻意制造了数十宗山火,于当地时间23日被判入狱5年。

被告为33岁的库尼亚,因纵火罪名成立,判处5年有期徒刑,并要向加州林业和消防部门赔偿24.68万美元。

法庭文件指出,库尼亚在2006年和2007年夏天纵火至少30次,其中两次火灾燃烧至联邦土地。

官员表示,库尼亚指出,他纵火是因为闷,并希望透过灭火来赚更多加班费,其中数次山火是由延时装置来引发的。

(据中新网)



2月24日,香河县第三小学学生进行安全知识主题班会。新学期伊始,为提升孩子们的安全意识,河北省香河县在辖区内中小学开展了“开学第一课安全进校园”主题活动,通过主题班会、集体宣讲、实物演示等多种方式向学生传授安全常识,提升学生的安全意识。新华社记者 李晓果 摄

# 湖北六旬老人公交车勇斗惯偷

## 众乘客挺身当帮手

六旬老人坐公交车钱包被偷后,与小偷在车上展开“拉锯战”,两人一路从车厢扭打到街头,最后在其他乘客帮助下将小偷制服。2月24日,记者从湖北宜昌市水陆公交公安分局获悉,警方已为老人和热心乘客申报见义勇为,并将为他们发放一笔现金奖励。

老人名叫蒋家联,今年67岁。2月20日上午11时许,蒋大爷在乘坐37路车时,发现自己携带的挎包被人拉开,包内装有少许零钱及证件的棕色钱夹不翼而飞,他立即意识到自己遇到了小偷。

蒋大爷转身查看站在自己身边的乘客,感觉一中年男子极为可疑,该男子外衣掀开着,一只手插

在衣内放在左胸位置。趁男子不注意,蒋大爷掀开其外衣,果真发现自己的钱夹被男子捏在手中。

此时,37路公汽驶入了■亭区一处公交站台,男子欲夺门而逃,但被眼疾手快的蒋大爷抓住,两人遂在车门位置展开“拉锯战”。几十秒后,蒋大爷被男子拉下车拽至街面,但仍未松开双手。

见此情形,车上几名乘客纷纷下车,协助蒋大爷合力将男子控制,一名乘客随后拨打了110报警。民警赶至现场后,在嫌疑男子身上搜出了3部手机,并识出该嫌疑人姓孙,44岁,2006年曾因扒窃入狱。

“当时感觉很气愤,就想抓住

他交给警察。”回忆抓小偷的经历,蒋大爷坦言,他年轻时遇见小偷偷人财物,不敢挺身而出,现在不怕了,“这么大年龄了,不害怕,再说车里那么多人,小偷能把我怎么样呢?”他说。

据了解,蒋大爷和众乘客制服孙某后,孙某曾3次求情放他一马,第一次说拿100元,第二次说200元,第三次让蒋大爷自己开价,均被严词拒绝。“这不是钱的事,做了坏事只能由法律制裁。”蒋大爷说。

目前,嫌疑人孙某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

(据中新网)